



大腸直腸肛門疾病癥狀系列報導 (21)

大腸直腸外科醫師 熊維羣

大腸直腸肛門疾患簡介 大腸癌篩檢

大腸癌篩檢

大腸癌是已開發中國家最常見的疾病，雖然和其他癌症一樣，發生的原因仍不甚清楚，但許多研究報告誠信其與肉食、高脂肪食物、低纖維食物的攝取有關，隨著生活品質的提升，飲食習慣逐漸西化，大腸癌的發生比例也隨之增加，在美國大腸癌是第二常見的癌症，大概有二十分之一的人終其一生會得到此病，且風險隨著病人有大腸直腸息肉症或癌症的病史而上升，且當病人有乳房、子宮和卵巢癌的病人也會升高其得病機率，當病人有廣泛性腸道疾病(IBD)如潰瘍性和克隆氏大腸炎都會增加其得病機率，大腸癌的症狀依腫瘤發生部位的不同，而有所不同，大腸癌和息肉在初期並不會產生任何的徵狀(流血或腹痛)，事實上，徵狀發生後才接受治療的大腸癌病人，治療的比率大約只有一半，而早期的大腸癌病人，也就是包括尚未產生徵狀時，便及早接受治療的病人，治癒的比率則高達百分之八十以上，同時，多數的大腸癌是由大腸息肉轉變的，如果將這類具有癌變潛力的息肉摘除的話，就能預防繼發的大腸癌，整體而言早期發現，早期診斷，早期治療仍是大腸癌防治的不二法門，要提高大腸癌的檢出率，就是要靠所謂「大腸癌篩檢」就是希望從一般大眾之中，找出比較可能發生大腸癌的人，接受進一步的檢查和定期追蹤，所以針對的是沒有任何徵狀的普羅大眾的群眾，早期發現，早期診斷，早期治療，以維護健康，保障生命，如果是已經有徵狀的人，則不論年齡，都必須接受進一步的診斷檢查。

篩檢方式各有特色介紹如下：

(一)糞便潛血檢驗：

偵測糞便中是否有少量或是肉眼看不出來的血液，這項檢查不但簡單而且便宜，可惜只能查出正在出血的大腸癌或大腸息肉，根據研究顯示有接近一半的大腸癌病人

和百分之九十的大腸息肉病人，用糞便潛血檢驗檢查不出來，另外，糞便潛血檢驗陽性的人當中，則只有大約百分之十的人真的罹患大腸癌，其他疾病或食物也可能造成糞便潛血檢查陽性，因此送檢前應限制食物並多次採樣，以避免有偽陽性及偽陰性的結果產生，所以很多醫師使用其他更準確的篩檢方法，取代糞便潛血檢查。

(二)肛門指診：

醫師將帶手套的手指經肛門放入直腸，用手指感覺直腸壁上可能的病灶，這是必要的步驟，直腸癌患者很多可以摸到硬塊，這方法最簡單而且可以立刻執行。

(三)乙狀結腸纖維鏡檢：

醫療利用一種細長，可彎曲，具有光源，並能攝影的管子(稱之為乙狀結腸纖維鏡)，從肛門放入直腸，乙狀結腸，和一部份降結腸，正好是大腸癌比較常發生的位置，就可以觀察到腸子內部是否有病變，在檢查之前只要先灌腸，排出腸內殘留的糞便，檢查時不會痛，感覺就像灌腸般不舒服，如果可彎曲的乙狀結腸鏡和糞便潛血檢查配合篩檢大腸癌，則可以偵測出更多的大腸癌和息肉，當乙狀結腸纖維鏡發現大腸癌是息肉時，便必須進一步接受大腸鏡檢查。

(四)大腸鏡檢：

大腸鏡就像乙狀結腸纖維鏡般，但是長度更長，可以安全且有效的檢視所有的大腸，包括直腸和結腸，大腸鏡檢時如果發現息肉或是腫瘤，還能立刻執行息肉切除或是摘取一小塊組織，送病理檢驗室作進一步化驗，在大腸鏡檢查前要做正確的清腸準備，以避免阻礙病灶的尋找觀察和處理，大腸鏡檢查侵襲



度和危險性稍高，會不舒服，但是不會痛，在檢查時，可能會給予注射藥物，幫助放鬆心情和入睡。

(五)下消化道雙相鋇劑攝影檢查：

將液體狀的顯影劑(鋇劑)和空氣經由肛門灌入大腸中，再利用X光攝影間接觀察大腸內壁是否有異常的地方，對於偵測比較大的腫瘤，效果和大腸鏡一樣好，但是，對於比較小的腫瘤和息肉，偵測效果則是大腸鏡比較好，另外鋇劑攝影後仍需要大腸鏡檢查以確定診斷，鋇劑攝影在檢查前也要做清腸準備，才能清楚的尋找病灶。

(六)腫瘤胚胎抗原(CEA)

在追蹤手術成效或腫瘤復發上為有效而且簡便的方法，但不適合作為篩檢癌症的工具。

大腸癌發生機會較高的族群，我們稱之為高危險群，在眾多統計報告中認為以下各項皆為大腸癌的高危險群：

1. 老年人
2. 有大腸癌或息肉的過去史或家族史

3. 高脂低纖食物。

4. 特殊的

POLYPOSIS SYNDROME

5. 發炎性腸症(如
ULCERATIVE COLITIS 或 克隆氏病)

6. 其他癌症既往史(如乳癌，卵巢癌)如果你沒有任何大腸癌危險因數，我建議從四十歲開始，每年接受糞便潛血檢驗和直腸指

診。

對於具有大腸癌危險因數的人，則建議如下：

1. 罷患大腸息肉的人，而且息肉種類屬於具癌變潛力者，建議隔年或者三年內，複檢大腸鏡。

2. 如果你的家族中有幾位親屬，在不同的世代罹患大腸癌，而且診斷的年齡比較輕，建議你在二十一歲開始每兩年檢查一次大腸鏡，從四十歲開始，每年檢查一次大腸鏡。

3. 家族中如果有人罹患家族性腺瘤的息肉症，則最好從青春期(十二歲至十四歲左右)開始每年檢查可彎曲的乙狀結腸鏡，萬一發現家族性腺瘤的息肉症，則應與醫師討論，及早切除所有的結腸和直腸。

4. 如果一等血親，像是父母，兄弟姐妹，或子女，已經罹患大腸癌，則建議從四十歲開始，每五年檢查大腸鏡一次，對於一等血親年輕時就罹患大腸癌的情況下，則建議比其診斷年齡提前五年開始，每五年檢查一次大腸鏡。

5. 對於有發炎性腸疾(潰瘍性結腸炎或克隆氏病)，而且侵犯全部大腸超過八年病史的病人，應每年或每兩年檢查大腸鏡一次，至於局限於左側大腸的發炎性腸疾病人，應在超過十五年病史後，每年或每兩年檢查大腸鏡一次。

6. 已經罹患大腸癌的個人，在手術切除大腸癌之後，除了每三個月複診之外，每年應接受大腸鏡檢查一次。

7. 曾經罹患乳房，卵巢或是子宮方面癌症的女性，在她一生之中，大約有六分之一的機會罹患大腸癌，所以應該從四十歲開始，每三年至五年檢查大腸鏡一次。

整體而言，「早期發現，早期診斷，早期治療」仍是大腸癌防治的不二法門，治癒率可達八成以上，要提高大腸癌的檢出率，除了進一步的篩檢，民眾對於自身的健康也要再多一點關心，一旦有症狀，就應該要找醫師作進一步的診斷及治療，以維護身體健康及生命的安全。



大腸直腸診所

電話: 702-586-6688 (普通國、英、西班牙語) 傳真: 702-586-9988
6080 S. Durango Dr., #105, Las Vegas, NV 89113

熊維羣 醫學博士